

《追梦奋进长治人》

她们是女儿、是妻子、是母亲,既承载亲情也担当风雨;她们是铿锵玫瑰、是巾帼英雄,既勇敢坚毅也柔情似水。3月8日是第114个国际妇女节,让我们走进长治警营,领略春日里最美的“警”色!

柔肩担重任 警营绽芳华

本报记者 许福勇 常乾栋

李丽：“多面”警花别样红

刑侦战线显身手

李丽自任刑警支队侦查员以来,始终奋战在打击犯罪的第一线,先后参与侦破了在全市范围内有较大影响的案件及重特大部督案件。2010年3月,李丽入职的第三个月,便参与侦破了上党区“2010·3·9”抢劫杀人案,在案件侦破的过程中,李丽和同事们废寝忘食,抽丝剥茧,最终将犯罪嫌疑人绳之以法。这起案件也让李丽变得异常坚定勇敢,让她明白无畏生死、不惧挑战才是警察的英雄本色。

“2011·2·21”公安部督办特大拐卖儿童案是李丽入警后参与的最为艰苦的一场战役,涉及多区域多警种的警务合作,侦查工作必须慎之又慎。在参与侦办的过程中,李丽反复斟酌每一处细节。凭着扎实的法律基础和业务功底,从案情分析研判、制定侦查方案到起草讯问提纲、审查证据材料,李丽发挥了刑侦部门法制员的参谋助手、审核把关作用。历经5个月,最终将11名涉案人员全部抓捕归案。在成功解救被拐婴儿后,尚未婚嫁的李丽,像

母亲一样精心照料被拐婴儿,从山东东营到山西长治,连续4日的不眠不休,安全将被拐婴儿护送回家。

严把案件质量关

2011年12月,李丽因法律素养高、业务能力强被选拔到市公安局法制支队工作,期间她积极为执法决策提供法律咨询意见和法律建议,先后制定下发了涉及刑事案件“四统一”、行政案件“两统一”,办案场所安全管理等执法关键环节和重点内容等诸多方面的通知要求和制度规范20余件,为全市公安机关受理、侦办、审核案件提供了遵循和指引,为各项执法活动“有法可依、有法必依”提供了坚实的法制保障。

2017年1月9日,报案人王某向市公安局案管中心反映彩票站工作人员隐瞒、占有其中中奖彩票并领取中奖奖金16万元的事实。李丽通过学习彩票基本知识和运作原理,结合法律规定,认为该案可能涉嫌刑事犯罪,应当受理调查,又与案发地法制和办案部门沟通,促成了该案的顺利受案调查。

打击电诈创新功

事不避难,敢于担当,是李丽一以贯之的作风。2021年,面对电信网络诈骗犯罪问题突出的形势,长治市公安局组建了网络犯罪侦查支队,李丽被任命为网侦支队副支队长。

对于在法制部门工作多年的李丽来讲,打击治理电信网络诈骗犯罪工作无疑又是一个新的挑战。到任后,李丽面对千头万绪的工作没有退缩,她再一次发扬“越是艰险越向前”的精神,刻苦钻研业务,迅速成为了打击治理电诈犯罪的能手。

作为长治市法学会“双百”活动法治宣讲团成员,李丽将自己的法学理论知识与反诈基层实践结合起来,积极投身于普法宣传工作中,多次受邀到各县区授课。2022年12月1日《中华人民共和国反电信网络诈骗法》正式施行,李丽逐条研究法条,结合长治本地发案特点,制作完善了反诈法理解与适用的课件,通过详实的授课内容、重点突出的讲解,推动了我市政法队



人物档案

李丽,1985年12月出生,中共党员,研究生学历,现任长治市公安局网络犯罪侦查支队副支队长、二级警长。2019年11月被评为“山西最美基层民警”,2024年3月被评为全国公安机关成绩突出女民警。

伍运用法律武器防范、打击治理电信网络违法犯罪的能力水平。

巾帼不让须眉。李丽在反诈工作中不仅表现出和男民警同样敢于担当、英勇作战的一面,同时还发挥着女性心细的优势,先后参与侦破了“3·09”专案、“8·16”专案等多起重特大案件。

宁静：平凡岗位铸警魂

爱岗敬业 红绿灯下写青春

2016年11月,从走上工作岗位的第一天起,宁静就一直坚持站好每一班岗。那时,她工作的区域位于太行西街,是市区中心地带,车流量大、交通复杂、人流多,上下班高峰时期拥堵现象时有发生。宁静始终以纠正违法、疏导交通,全力保障主城区道路交通安全畅通为己任,时刻守候在交通易堵路口,执勤站岗、疏导保畅,极大地缓解了交通拥堵现象,用温和的态度和细腻的话语赢得了路人一次次赞许的目光。

隆冬时节,数九寒天。每一场大雪过后,宁静都会起个大早,走上街头,迎着刺骨的寒风,清扫路面积雪,为群众出行创造良好的道路环境。战酷暑,斗严寒,长期坚守一线,虽说户外执勤辛苦,但宁静对工作的热情却分毫未减,工作能力也获得了领导和同事们的一致认可。

履职尽责 不惧艰险勇担当

2019年3月,长治市公安局交

通警察支队七大队成立,辖区位于城乡结合地带,宁静调任至交警七大队业务室负责人。大队刚成立,许多工作都是从零开始,需要付出大量的时间和精力去处理,宁静积极学习业务办理流程、注意事项、公安网电脑系统操作规程等,仅用一周时间,就理顺了所有工作。

2022年春节期间,民警在查处交通违法行为时,有一位驾驶员因酒后开车心虚,弃车逃跑,宁静奋起直追,最终在同事的紧密配合下,成功将违法嫌疑人抓获。“弃车逃跑、使用各种方法不配合酒精测试、赖在地上哭闹……我们已见过太多这样的酒后失态了。”宁静对此已习以为常。多年一线从警的磨砺,让宁静的上身多了几分不输男民警的刚毅,执法时的“刚柔并济”成了她身上独有的标签。

温柔女警 巾帼柔情送平安

随着我市城市化进程的发展,传统的定点值守和普通巡逻难以在道路高密度车流中发挥作用,为找到与城市经济和交通管理需求相适应的管理模式,交警支队于2023

年8月份创新组建集信息化、机动化于一体的女子铁骑中队,宁静经过层层筛选被任命为女子铁骑中队中队长。

自从这些英姿飒爽的身影穿梭在主城区各路段,一声声亲切地劝导、一句句暖心的问候,瞬间在全市范围内传播开来。为了让这支年轻的铁骑队伍充分发挥快速反应、快速处置的优势,将“铁血柔情”融入执法中,宁静冥思苦想,制定出了“高峰定点制,平峰巡线制”的铁骑工作职责,保障各路段高峰时段出行顺畅,平峰时段开展巡逻防控,对路面交通情况、路面交通安全设施、警示标志情况进行巡查巡检,对轻微违法行为进行劝导纠正。执勤中,发现有盲人或残疾人过马路时,她们会安排好手中的工作,护送他们穿过车流,到马路的另一边去;遇到违法交通参与者,她们会耐心地向当事人讲解相关法律法规,不仅让当事人口服,还让当事人心服。“做警察,就要对得起这身警服,对得起自己的良心。”宁静说。

女子铁骑中队成立以来,骑行总里程达1.2万余公里,劝导纠正不佩戴安全头盔2万余起,现场处理交通事故20余起,配合大队、各中



人物档案

宁静,1994年7月出生,2016年11月参加公安工作,中共党员,大学本科学历,现任长治市公安局交通警察支队女子铁骑中队中队长。2018年至2021年,连续荣获“长治市公安交通管理工作优秀交警”,2024年3月,被评为全省“三八”妇女节成绩突出女民警。

队执行交通警卫工作62次,参与恶劣天气应急处理工作8起,完成交通勤务系统记录1617起……不仅成为了我市一道靓丽的风景线,也在交通管理工作中起到了不可忽视的作用。

本版图片由市公安局提供